

十年风华磨一剑 党建引领谱华章

青岛农商银行坚定不移以高质量党建引领高质量发展

青岛农商银行自2012年改制挂牌以来,深化改革、加快发展,2019年3月26日成功登陆A股资本市场,刷新了中国银行业从改制到上市的新速度,成为全国最年轻的A股上市银行和长江以北第1家A股上市农商银行。高质量党建是高质量发展的引领和保障。改制十年来,青岛农商银行党委坚持“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的经营理念,始终坚持和加强党的全面领导不动摇,以“党建引领示范工程”为总抓手,主动把党的领导融入公司治理、融入业务发展、融入企业文化建设,通过强化政治引领、思想引领、组织引领、人才引领、作风引领、纪律引领,以高质量党建引领和保障企业高质量发展,形成了有机融合、齐头并进的良好局面。青岛农商银行党委被山东省国资委授予“优秀基层党组织”称号;被中国金融思想政治工作研究会评为“全国金融系统思想政治工作先进单位”“全国金融系统文化建设先进单位”;荣获“山东省五一劳动奖状”。



■农商财富大厦

强化政治引领,用目标导向激发奋进力量,为高质量发展定向引航

坚持党的领导、加强党的建设,是我国国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”,是我国国有企业的独特优势。青岛农商银行党委始终把做实党建作为做好各项工作的首要条件,坚持党的建设和企业改革同步谋划,通过科学的制度设计和组织安排,把加强党的领导与公司治理、战略决策、经营发展统一起来,使党组织的作用发挥更加组织化、制度化、具体化。

党建融入公司治理更加完善。坚持把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中,确保企业党组织的领导核心和政治核心作用充分发挥。将党建写入公司章程,明确了党组织在公司治理中的法定地位,明确了党组织职责权限、机构设置、运行机制、基础保障,确保党的领导、党的建设从根本上得到加强。

党建融入战略决策更加规范。成立党建领导小组,制定印发党委自身建设意见、党委贯彻落实全面从严治党主体责任实施意见等党建主体制度,修订完善党委会、董事会、股东大会、监事会会议事规则,行长工作规则以及“三重一大”决策制度,完善了重大事项决策委员会研究讨论前置程序,推动了党委决策事项和“三会一层”的深度融合,从顶层设计层面破解了党建与业务工作“两张皮”的问题。

党建融入考核更加具体。建立党建与业务经营相得益彰的考核机制,坚持将党建与业务发展同部署、同落实、同推进、同考核,完善党组织书记抓基层党建述职考核评议,将党建工作作为基层党组织班子的重要考核标准,实现党建考核同分管领导薪酬、奖惩相挂钩,充分发挥党建考核“指挥棒”作用,把党建“软任务”变为“硬指标”,以考核倒逼责任落实,层层传导压力,推动党建考核指向工作实绩。十年来,全行资产规模增至4266亿元,存款余额增至2833亿元,贷款余额增至2380亿元,分别提升至改制成立时的4.3倍、3.7倍、4.6倍;国际业

务结算量、净利润分别从2012年的49亿美元、11亿元增长至2021年的208亿美元、31亿元;累计上缴税收123.69亿元,资产规模、存款、贷款、国际结算量、资产质量、拨备覆盖率、净利润等体现综合实力的指标均跃居山东省地方法人银行前列。

强化思想引领,用理论武装筑牢理想信念之基,为高质量发展固根守魂

思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势,是一切工作的生命线。青岛农商银行党委坚持用党的创新理论凝心铸魂,不断完善常态化学习机制,用好理论学习中心组、党支部集体学习等制度,将党建融入企业文化建设,以党建带工建促团建,推动党的创新理论入脑入心。

聚焦班子建设,持续赋能党委班子成员。充分发挥党委理论学习中心组的领学促学作用,班子成员积极参加党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,认真开展党的十九大及历次全会精神的学习,在加强政治理论学习的同时,更加注重了解宏观经济政策,掌握微观金融理论,既提高了班子成员的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,又提高了对经济金融形势的分析把握能力,为青岛农商银行事业发展建立了强大的领导班子。

聚焦党员队伍建设,引导广大党员听党话、跟党走。印发2020-2023年党员教育培训工作实施方案,每年组织开展革命传统教育、“两优一先”评选、“七一”讲党课,激励全体党员干部践行初心使命,主动担当作为。全行累计培训基层党务工作者、党务干部、党员员工5000余人次,总行党委命名表彰“先进基层党组织”200余个、优秀共产党员500余名,优秀党务工作者50余名。

聚焦党建带工建促团建,激励员工奋斗农商事业。坚持党建引领,充分发挥工会和团委的纽带桥梁作用,每年年初举办先进表彰颁奖

典礼,连续举办四届职工运动会,在重点时间节点组织丰富多彩的群团活动,评选表彰宣讲“十大突出贡献人物(团队)”,大力弘扬“坚守、奉献、实干、担当”的农商精神,持续丰富企业使命、愿景、价值观等核心理念的内涵和外延,凝练形成了“崇尚学习、崇尚创新、崇尚实干、崇尚合规”的企业文化。

强化组织引领,打造坚强战斗堡垒,为高质量发展固本强基

基层党组织是促进发展、服务群众的战斗堡垒,是党建与经营发展深度融合的桥梁纽带。改制十年来,青岛农商银行党委坚持把党员教育与企业管理相融合,把党组织生活与经营发展相融合,激励广大党员在高质量发展中发挥作用,推动了全行基层党组织切实把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为全行发展优势、创新优势、竞争优势。

突出基层党组织设置,确保实现党的组织和党的工作全覆盖。坚持党的一切工作到支部,做到业务拓展到哪里,党的组织就跟进到哪里,逐步建立起覆盖全行的基层党组织体系,2019年全行16家分支机构党组织关系由各区市整建制转移至总行党委,实现了垂直系统党委管理,在全行358个营业网点中实现党的组织全覆盖,切实将基层党组织的政治功能、组织能力转化为网点业务拓展能力和市场竞争力。

突出组织引领,确保基层党组织成为坚强战斗堡垒。以“组织设置科学合理、领导班子坚强有力、制度机制健全完善、场所功能务实管用、工作业绩突出有效”为目标,组织开展了“标准化党支部”和“过硬党支部”的支部建设系列工程,每季督导建设进度,持续开展支部提升活动,增强了党组织政治功能和组织能力的发挥。截至2022年6月底,全行所有支部达到标准化水平,建成过硬党支部203个、示范点20个。

突出作用发挥,确保党建工作与业务发展互促共进。在市委组织部的支持下启动“百名金融助理服务乡村振兴工程”,成立金融助理工作队,选拔优秀的金融助理主动对接当地政府、企业,延伸金融服务范围,促进党建与业务深度融合,推动党建与业务同向发力,为高质量发展提供坚强的政治和组织保证。活动开展以来,全行签订党建共建协议240余个,组织主题党日、金融宣讲等活动8000余场次,有效推动了金融服务下沉覆盖。

强化人才引领,建设精英作战团队,为高质量发展提供人才支撑

人才是企业发展的核心竞争力。青岛农商银行党委始终把选人用人作为关系党和农商事业的关键性、根本性问题来抓,始终坚持党管干部、党管人才原则,坚持事业为上,以事择人、人岗相适,以“实干家”标准识别发现干部,以实绩论英雄,凭实绩用干部,让“崇尚实干、注重实绩、不务虚功”在全行蔚然成风。

坚持党管干部原则,为农商事业选用人才。

严格落实新时期好干部标准,深入贯彻落实国有企业领导人员20字方针,认真执行《干部选

拔任用工作条例》和干部使用“四必”原

则,把讲政治守规矩、对党忠

诚作为选人用人的首要条

件,突出政治标准和

专业素养,始终

市抗击疫情贡献“农商力量”。

强化纪律引领,聚焦监督执纪,为高质量发展涵养良好政治生态

纪律严明是党的优良传统和独特优势,是我们党不断发展壮大、不断开创各项事业新局面的重要保障。青岛农商银行党委始终坚持把纪律和规矩挺在经营管理的最前面,把全面从严治党与全面从严治党相结合,不断浓厚“知敬畏、存戒惧、守底线”的工作氛围,在监督执纪、整治“四风”方面取得一定成效。

持之以恒强监督,将全面从严治党主体责任和党风廉政建设工作纳入考核体系,强化各级党组织管党治党意识和管党治党责任。充分发挥派驻纪检监察组的监督执纪作用,建立法律合规、风险管理、审计等职能部门参与的纪检监察工作联席会议制度,打破信息壁垒,实现“1+N”的监督模式,推动职能部门监督与纪检监察监督深度融合,形成主体责任和监督责任同向发力的工作格局。

坚定不移抓执纪。坚持严管与厚爱结合,监督与约束并重,践行惩前毖后、治病救人的方针,坚持挺纪在前,贯通运用监督执纪“四种形态”,尤其是“第一种形态”抓早抓小、防微杜渐,及时纠正党员干部在思想、工作、作风等方面的倾向性、苗头性问题,让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态,增强了党员干部员工的纪律规矩意识,凝聚了担当作为、干事创业的强大合力。

锲而不舍纠四风。坚持对违反中央八项规定精神问题零容忍,对“四风”问题露头就打,盯紧重要节点,用好监督举报平台,保持明察暗访“不间断”。密切关注隐形变异,“错峰违纪”苗头,围绕群众身边的不正之风等问题,开展“大排查、治未病、扯袖子、清源头”四大行动,集中排查整治文风会风、服务客户等方面形式主义官僚主义问题,持续巩固纠治“四风”成果,推动了各项工作提质增效。

党的建设是推进各项事业的根本保证。在改制十年来的实践中,青岛农商银行党委尝到了党建工作和经营发展深度融合的甜头,也体会到了党建引领发展彰显的澎湃力量。十年风华磨一剑,党建引领谱华章。在充满希望的下一个十年,青岛农商银行党委将切实把党要管党、全面从严治党贯彻与企业改革发展和党的建设全过程,全面实施“党建三年强基行动”,以高质量党建推动青岛农商银行向一流上市银行迈进。



■青岛农商银行召开庆祝建党100周年专题党课暨“两优一先”表彰大会



■青岛农商银行组织召开“作风能力提升年”活动动员大会



■青岛农商银行党委在青岛市委组织部支持下启动“百名金融助理服务乡村振兴工程”



■青岛农商银行组织部分党员代表参观中共青岛党史纪念馆



■总行党委书记、董事长刘伸生同志带领班子成员和总行机关党员干部重温入党誓词